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O k tó b e r 29-től n o v . 9 -ig  ta rta n a k  a z  
idei V . O r s z á g o s  P ro te stá n s N ap o k .

Az Országos Bethlen Gábor Szövetség, mint a 
magyar protestáns társadalom egyetlen és átfogó szer
vezete, ebben az esztendőben is — immár ötödször — 
a hagyományos belső tartalommal megrendezi a magyar- 
országi protestáns társadalom hiterősítő és nemzetépitő 
seregszemléjét, az Országos Protestáns Napokat. Ez
úttal a válságba jutott emberért imádkozik Magyar- 
ország közel négymillió protestáns társadalma. Ezekben 
a nehéz időkben, amikor az egész világ a válság súlyos 
idejét éli, mindennél fontosabb, hogy a magyar nemzet 
és a magyar protestáns társadalom is — az a társa
dalom, amely mindig kivette részét a nemzet építésé
ben — acélos lélekkel, bizakodással tekintsen a jövő 
felé ás álljon azon az őrhelyen, ahová a Gondviselés 
állította.

Az V. Országos Protestáns Napok gazdag napi
rendjét ünnepi istentiszteletek vezetik be valamennyi 
fővárosi protestáns templomban. Tasnádi Nagy András, 
a Szövetség elnöke és Ravasz László dr. püspök rádió
előadást tartanak. A hagyományos gazdag tartalommal 
kerül megrendezésre a Vigadóban a Reformáció Emlék
ünnepe, a Nemzeti Színházban ünnepi előadás kereté
ben Zilahy Lajos színmüve, a „Süt a nap/ A Napok 
kiemelkedő eseményei a Luther—Kálvin Emlékest > 
protestáns nagygyűlés „A vasárnap megszenteléséért*1; 
a Protestáns Leventeünnepély; szórvány-konferencia; 
protestáns asszony-konferencia; az Országos Refor
mátus Szeretetszövetség Baráti Társaságának közgyű
lése; az ORJÓ és az O R LE közgyűlése; a Budapesti 
Protestáns Énekkar hangversenye; Protestáns Irodalmi 
Társaság irodalmi délutánja; a Kálvin Szövetség elő
adássorozatának megnyitója, továbbá különböző pro
testáns egyesületek, szervek díszgyülései, megbeszé
lései, konferenciái. A Napok keretében szolgálnak 
Makkay Sándor, Kapi Béla, Enyedy Andor, Turóczy 
Zoltán püspökök s a protestáns közélet egyházi és 
világi vezetői.

Felvilágosítást és részletes napirendet készségesen 
kdld az Országos Bethlen Gábor Szövetség Budapest,
IV., Semmelweis-uj 17., I. em. Telefon 185*308,389-174.

K ő a ty v ism e r to ió s .
Francesco Perri: Az ismeretlen tanítvány.

— Dante kiadás. 1940. —

Most került kezünkbe ez a könyv, amelyet cím- 
szallagja eképp hirdetett: „Kalandregény? Irodalmi 
remekmű? Az őskeresztyénség és az antik Róma kor
rajza ? — Igen! Mindezt egyesíti magában a nagy olasz 
író lélekzetfojtóan izgalmas regénye/*

Hát ez egy kicsit gyanús ajánlás. Mert egy Jézus- 
regényt nehéz „lélekzetfojtóan izgalmas kalandregényé
nek megírni. Bele is törik az író tolla a nagy igye
kezetbe.

Pedig a regény elég élénk s Krisztus földreszállása 
korának Rómáját valóban elég élethűen adja. Csak az 
a baj, hogy az író jobban érzi magát Róma misztérium
vallásai és több mint laza erkölcsei között, mint Jézus 
közelében.

A tárgy is túlmerész. Egy római helytartónak Jeru
zsálemben zsidó nőtől születik gyermeke, ez az „isme
retlen tanítvány*. A gyermek Rómában nő fel, szívvel- 
lélekkel római katonának. Nevelőapja feleségébe sze
ret, emiatt Jeruzsálembe küldik. Itt Eleázár rablóban
dáját kell (az esszenusokat) kiirtani, akik között 
ott van saját anyja is. Közben lépten-nyomon össze
találkozik Jézussal, aki akkor kezdi meg igehirdetését. 
Tanúja Jézus megkeresztelkedésének, ott van a 
pusztában, mikor a Sátán utoljára beszél Jézussal. Úgy 
látszik, ő a gazdag ifjú is, aki azonban (szeretője ha
lála után) eladja minden vagyonát és a tanítványok 
közé szegődik. Kihallgatta Jézus Gecsemáné *kerlbeli 
imádságát (?): ő az az ifjú, akiről a gyolcs inget le
húzzák a szolgák az elfogatáskor (Márk 14, 51). Szem
tanúja Jézus feltámadásának (?) s ö az első, aki Jé
zusért vértanúhalált hal (?), mert négy farizeus meg
kövezi.

Perri Jézusa — meg kell állapítanunk — nem a 
Szentírás Jézusa. Valószínűden és túlságosan emberi 
alak, tele titokzatos tulajdonságokkal. Egy különös vi
lág különös embere, aki a regényben sehogy sem tud 
a mi számunkra Isten Fia lenni. A Sátán legyőzésének 
világos tudata („Látám a Sátánt, mint egy villámlást 
lehullani az égből*) egészen hiányzik ebből a regény
ből, amely szerint — úgy látszik — nem használt sem
mit a világnak Krisztus áldozata.

A regény túlságosan óvatos is. Nem törődik a 
Szentírás sok tényével: egészen figyelmen kívül hagyja 
pl. János evangéliumát. Itt Jézus csak egy évig tanít, 
szó sincs a János-megirta elfogatás történetéről (János 
18, 6—8). Az Úrvacsora „papoknak való misztérium“, 
amelyből a többieket kizárják. Itt tehát elvesz az író 
az Evangéliumból. Amit pedig hozzátesz, Jézus beszél
getése a Sátánt megszemélyesítő „sábai pásztorral, 
a gecsemánéi jelenet, a feltámadás, meg pl. Judás sze
repe : az még rosszabb. Nem regényileg, de a Szent- 
Írás mérlegén.

Különös — éppen olasz iró részéről — hogy Má
riának, Jézus anyjának, egy mellékes megemlítésen kívül 
semmi szerepe nincs a regényben. Még annyi sem, 
mint a Bibliában.

A regény tehát szórakoztató olvasmánynak jó, — 
de nem wQuo vadis?", sem nem „irodalmi remekmű/ 
Az utóbbihoz nagyobb tehetség, — az előbbihez életté 
vált Krisztus kellene. Sípos Géza.

L á s z ló  D e z s ő :  IG E  — H IT  — E G Y H Á Z

című legújabb könyve, amely a református val
lás legdöntőbb sajátságait és értékelt igyekszik 
fölmutatni, 4 pengőért kapható az Ifjú  Erdély 
kiadóhivatalában, Kolozsvár, Hitler-tér 13. sz.
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I R O D A L O M
Dr. Imre Lajos: Katechetika

A református keresztyén vallásos nevelés rendszere. 447 
lap. Ref. egyházi könyvtár. X X I I . kötet. Bpest, 1942.

Köztudomású az a vád, amely a reformátori theo- 
logiát kezdettől fogva érte abban a tekintetben, hogy 
míg a dogmatika theologia irodalmában korszakalkotó 
teljesílményeket ér el, addig a gyakorlati theologia te
rén nem képes maradandó értéket alkotni. Imre Lajos 
katechetikája ennek a vádnak a legbeszédesebb cáfo
lata. Imre Lajos megmutatta, hogy az a theologiai gon
dolkozás, amelynek egyetlen alapelve a minden tekin
tetben Isten tiszta és elegyítetlen Kijelentéséhez való 
alkalmazkodás és minden más szempontnak az Ige fel- 
lebbezhetetlen követelményeinek alárendelése, nem ma
rad légüres térben való dialektizálás, hanem egészén az 
élet és gyakorlat theologiája, aminek lennie is kell. 
Nem is lehet más, mert Isten Igéje nem eszmék és el
méletek tárháza, hanem maga az élő, eleven élet és 
valaki minél teljesebb mértékben figyel reá, annál biz
tosabb kapcsolatot talál közte és a valóságos élet 
között.

Ez az egyik felbecsülhetetlen jelentősége ennek a 
kötetnek. A másik nem kevébbé fontos ok, amiért ezt 
a rendkívüli alkotást a legnagyobb elismerés illetheti 
az, hogy az nemcsak kísérlet a gyakorlati theologia 
területén a keresztyén nevelés problémájának megol
dására, nemcsak körvonalazása a nevelés szempont
jainak, és nemcsak egyes részletkérdések megoldására 
törekszik, mint ahogy ezekre már láttunk példát az 
elmúlt években, hanem, mint a könyv alcíme is kifejezi, 
rendszeres és minden tekintetben alapos kidolgozását 
adja mindazoknak a kérdéseknek, amelyek a keresztyén 
nevelés problémakörébe tartoznak.

A bevezetésben az alapfogalmakkal foglalkozva, 
tisztázza a katechetikának, a vallásos nevelés tudomá
nyának helyét a theologiai tudományok között és meg
határozza viszonyát mindazokhoz a tényezőkhöz, ame
lyekkel az tudományos és gyakorlati téren kapcsolat
ban van.

Az első részben történeti áttekintést nyerünk a val
lásos nevelés és katechetika múltjáról. Ennek a történeti 
résznek különös jelentőséget ad az, hogy messze túl
menően az adatszerű felsoroláson, az Ige szempontja 
alatti kritikai áttekintésben a legnagyobb részletességgé 
tárja föl a vallásos nevelésnek azokat a rendszereit, 
vagy kísérleteit, amelyek a különböző filozófiai, peda
gógiai és theologiai irányzatok fejlődésében kialakultak. 
Ebben a részben nagyon értékes anyagot találunk azok
ban a fejezetekben, amelyekben a magyar vonatkozású 
irodalomról esik szó.

A második rész a vallásos nevelés céljáról és anya
gáról tájékoztat kimerítő pontossággal. Megállapítja, 
hogy a vallásos nevelés az egyház igehirdetési mun
kájának szerves része, amelynek alapja kizárólag Isten
nek önmagáról adott kijelentése lehet. Isten maga 
végzi ezt a munkát és annak irányát egyedül ő van 
hivatva megszabni. A keresztyén nevelés munkája 
semmi tekintetben sem alkalmazkodhatik az emberhez, 
vagy bármilyen emberi szemponthoz, nem Isten alkal
mazkodik az emberhez, hanem az embernek és az 
emberi munkának kell alkalmazkodni Isten határozatához 
és egyenes parancsához. Következésképp a vallásos

nevelés elsődleges anyaga sem lehet más, mint Isten 
Igéje, vagy, ami az Igével közvetlen kapcsolatban van : 
Szentírás, egyháztörténelem és hitvallás. De az egész 
élet minden területe a keresztyén nevelés szolgálatában 
kell, hogy álljon, mert Isten feltétlen igénnyel lép fel 
az egész emberi élettel szemben.

A  harmadik részben a vallásos nevelés tárgyával, 
a gyermekkel foglalkozva, megállapítja, hogy a gyermek 
megismerésének kérdése nem lélektani, hanem theologiai 
kérdés. A gyermek belső alkatát sohasem önmagában 
és kívülről vizsgálja, és nem a meglevő „kapcsoló
pontokat*, az ú. n. vallásos diszpozíciókat keresi, mint 
a pszichológiára alapozott valláspedagogia, hanem azt 
vizsgálja, mi az, ami a gyermeket a maga veleszületett 
bűnös állapotában Istennel szembehelyezi.

A módszerről szóló rész az összes többi részek 
között a legáltalánosabb érdeklődésre tarthat számot, 
egyfelől, mert a történeti visszatekintésben éppen ezen 
a téren találkozunk a legtöbb visszaéléssel, másfelől, 
mert a téves próbálkozásoknak itt egy egészen páratlan, 
világos vonalvezetésű kritikáját találjuk. E  kritika szerint 
az eddigi módszerek mind megegyeznek abban, hogy 
a nevelés célját a gyermek által megközelíthetőnek és 
a gyermekhez alkalmazhatónak tartják, holott a módszer 
követelményeit éppen úgy, mint a vallásos nevelés más 
követelményét is, az igehirdetés alapelvéből kell levezetni. 
A  módszer egyetlen szempontja: Isten maga szólítja 
meg a gyermeket és teszi képessé arra, hogy a gyermek 
erre a megszólításra feleletet adjon. A gyermek bűnös 
voltából következik, hogy minél tisztábban hirdettetik 
neki Isten Igéje, annál kevésbbé érthető és elfogadható 
számára. A nevelési munka, ha igazán tudatában van 
hivatásának, többre vállalkozik, mint amire képes. 
A nevelő nem lehet más, mint alázatos továbbadója a 
gyermek számára Isten megszabadító ¡zeneiének. A munka 
alanya: a Szentlélekisten és az az igazi módszer, amelyik 
sohasem tartja magát befejezettnek, hanem mindig Isten
í t é l a l a l t  állanak

A továbbiakban külön foglalkozik a vallástanltás- 
nak, mint a vallásos nevelés sajátságos és szerves ré
szének, anyagával, módszerével és eszközeivel. Az 
anyag kiválasztásánál nincs értékkülönbség: Minden 
hozzátartozik, ami igehirdetés és minden kizárandó be
lőle, ami nem az. Az anyag úgy választandó ki, hogy 
mindenben az Ige szempontja legyen a döntő. Az Ige 
tartalma: Isten megváltó kegyelme s csak ez az egy 
szempont lehet irányadó az anyag kiválasztásánál is. 
Ezek után részletesen foglalkozik a tanítás menetével, 
az anyagcsoportok beosztásával és a tanítás módjával 
az egyes korosztályokban.

Végül az utolsó rész a vallásos nevelés al^atárót 
ad tájékoztatást. Itt a szerző a családi, iskolai, 
iskolán kívüli és konfirmációi nevelésről, valamint az 
önnevelésről szól, mint azokról a keretekről, amelyek 
a nevelés külső formáinak a lehetőségei, hangsúlyoz
ván, hogy az ezekben a keretekben folyó munka szer
ves részét képezi az egyház munkájának és így azzal 
a legszorosabb kapcsolatban kell lennie.

Imre Lajos könyve felmérhetetlen gazdagodását je
lenti a gyakorlati theologiai irodalomnak, nemcsak ha
zai, de külföldi vonatkozásban is. Feltétlenül szüksé
gesnek tartanók, hogy ez a kötet ne csak minden 
magyar theologusnak, lelkipásztornak, pedagógusnak 
és a nevetés iránt érdeklődő embernek asztalán foglalja 
el az őt megillető méltó helyet, hanem jusson el azok 
kezébe is, akikről sokszor azt hisszük, hogy csak mi 
tanulhatunk tőlük. Nagy Zoltán.
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Korbán *

Ravasz László beszédeinek és írásainak újabb 
sorozatából K o rb á n  címen jelent meg a kilen* 
cedik és tizedik kötet. A  két, legutóbb elmúlt 
esztendő bő termését hozza a két kötet több mint 
ezer lapja.

A  könyvek beosztása a régi. Előbb prédikációk, 
majd alkalmi igehirdetések. A  második kötetben 
pedig egyházi alkalmakon, ünnepélyeken elmon* 
dóit beszédek és előadások, iheologiai útmutatás 
sok, magyar kérdések és irodalmi esszék. Külö
nös értéke a kötetnek a tükörcserepek című utolsó 
nagy fejezel, amely a húsz év püspöki jelentéseiből 
mesteri miniatűrökben mulat be református és 
magyar fejeket, idézi a mull üzenetét és tárja 
elénk a világ protestántizmus, a magyar egyház* 
politika és a magyar élet legnagyobb kérdéseit 
és értékeit. A  püspöki jelentésekből kimetszhető 
progtamlöredékek zárják a művet.

H a bibliai hely mutatót készítenénk a kötethez, 
minden bibliai könyvből találnánk benne idézetet. 
H a a református hit legfontosabb kérdéseit foglalnók 
betűrendbe, mindenikhez találnánk hosszabb=rövi* 
debb, de mindig pontos és klasszikusan fogalma* 
zott megoldást. N incs magyar kérdés, amelyet e 
kél nagy kötet valamelyik írása ne érintene, és 
nincs az elmúlt negyedszázadnak, de tovább* 
menőleg szinte az egész magyar történetnek, olyan 
magyarja, akinek neve e két kötetben ne fór* 
dúlna elő. A z  elmúlt kél év magyar történetéi 
szellemi vonatkozásban, az események lelki haiá* 
sában e mű alapján pontosabban meg lehetne Írni, 
mini a legnagyobb magyar közírók vezércikkei 
nyomán.

Ravasz László újabb könyve református ma
gyar enciklopédia, anélkül, hogy ez volna az 
alcíme. A  teljes hit, teljes emberi élet és magyar 
sors összes kérdéseit és tényeit kifejezi, és ezt nem 
az enciklopédiák száraz iskolás rendjében, hanem 
az élő élei nagy összefüggéseinek és szétágazásai* 
nak a fölmutatásában teszi. Nyugodtan le merjük 
írni, minden tömjénzés nélkül, hogy ez a két kötet 
korszakunk, történelmi fordulónk legnagyobb ma* 
gyár szintézise.

Ravasz László nemzedékének prédikátora sze* 
retne lenni. H a szükség van arra, akkor kimond* 
juk a tételt, hogy ő ennek a kornak valóban a 
prédikátora. Prédikátora azért, mert nemzedéke 
elé tudja tárni a teljes írásban foglalt Ige egészét, 
korának a nyelvén és korának a kérdései között. 
Nemzedékének a prédikátora, mert nemzedékének 
minden kérdése, minden válságténye álnyomul 
a lelkén és oda kerül az Ige világossága elé. 
Evangyéliumi prédikátora nemzedékének, mert 
nem közönséghez beszélő hitszónok, hanem gyű* 
lekezetre vigyázó, gyülekezetei pászioroló lelki* 
pásztor. Igehirdetésének tükrében élesen áll elől* 
lünk legkisebb gyülekezete: a Kálvin*téri egyház* 
község, nagy református gyülekezete: az országos 
egyház és legszélesebb gyülekezete: az egész ma* 
gyár nemzet. Akár ismeri el az egész nemzet a maga 
prédikátorának, akár nem, ő, anélkül, hogy ezt ma* 
gának csak a legkisebb mértékben is igényelné, az 
Isten előtt és az Isten kezében az egész nemzet 
prédikátora. E zt felekezeti elfogultság nélkül mond* 
haljuk, és a nem refoimáius magyarok is feleke* 
zeii sérelem nélkül elfogadhatják.

Szokás volt Ravasz Lászlót az esztéta és a 
művészi ige hirdető szűk körébe bezárni. K ét újabb 
kötele is azt igazolja, hogy ő ma ezerszer inkább 
nemzetnevelő és nemzelpoliiikus, mint esztéta, 
hiszen az irodalmi és művészi kérdéseket is a 
nemzet exisztenciáján belül szemléli és értékeli. 
Prédikációinak nyelve már rég leegyszerűsödött, 
most pedig egyre inkább elérkezik a lényege 
szerint képes magyar beszéd legmagasabb csú* 
csaihoz.

Annak, aki a magyar élet legsúlyosabb kér* 
dései közölt el akar igazodni, annak, aki igényt 
tart arra, hogy teljes tájékozottságú magyar em* 
bernek tartsák, ezt a művet okvetlenül el kell 
olvasnia; aki keresztyén hitében mélyülni, erő* 
södni akar, önmagái szegényíti meg, ha a Ravasz 
László bizonyságtételében nem keresi a lelki 
gazdagodás forrásait.

A  könyv címéi, mivel ezt a bibliai kifejezést 
nemcsak ebben az idegen, de magyar nyelvű
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formájában is kevesen ismerik, nem tartjuk minden 
tekintetben a legszerencsésebbnek. Pedig valóban 
Istennek tetsző és Istentől elfogadott templomi 
ajándék mindaz, amit elénk tár. Annak, aki ezt 
az ajándékot Istennek adja, előbb magát kellett 
áldozatul odadobnia a kegyelmes Isten elébe. 
Minden könyv a címén keresztül is közeledik 
az olvasóhoz, barátkozik vele és lesz egészen az 
övé. Viszont az is igaz, hogy egy nehezen föl
fogható vagy megérthető cim még emlékezetesebbé 
teheti azt a művet, amely valóban küldetést tölt 
be egy nemzedéknek az életében.

Megkockáztatjuk azt a véleményünket, hogy 
érdemes volna Ravasz László nemzelpedagogiai 
és nemzeipoliiikai vonatkozású írásait időnként 
olcsóbb és kisebb kötetekben is kiadni, hogy azok 
az olvasók szélesebb rétegeihez is eljuthassanak. A  
prédikációit mivel azokat templomban és leg
többször rádió segítségével mondja, a legszélesebb 
magyar rétegek hallgathatják, nemzeti vonatkozású

megnyilatkozásai azonban inkább szűk közönség 
előtt hangzanak el és a nemzet széles közvéle
ményéhez csakis olcsóbb kiadású, kisebb könyve* 
ken érkezhetnek el.

E z  a kél kritikai megjegyzés semmit sem von 
le a könyv értékéből, csupán a könyvben lévő 
gazdag termés szélesebb körű kiáradását akarja 
elősegíteni.

Ennek a nemzedéknek végre meg kell szoknia, 
hogy a politikusok, közírók, szépírók, tudósok, 
nevelők és bölcselők fölött van még egy szellemi 
kategória: a prédikátoré. A z é  a prédikátoré, aki 
nemzedékének leghívebb lükre és szószólója, mert 
nem önmagában, hanem az Istennel együtt, az 
Isten nevében lát, láttat és beszél. Ebben a nem* 
zedékben Ravasz László állította helyre a prédiká- 
fori liszt tekintélyét és méltóságát, szolgáláta el- 
kölelezés ennek a tekintélynek a fenntartására.

L Á S Z L Ó  D E Z S Ő .

A református társadalom lelki egysége és
munkaközössége.A most együtt lévő parlament megnyitásakor a református képviselők és felsőházi tagok csaknem hiánytalanul megjelentek a Kálvin-téri templomban. Valamennyi politikai párt képviselve volt és megjelenésével jelképesen kifejezésre juttatta, hogy a legfőbb bölcsesség és a sorsintéző örökkévaló Úr előtt, aki magát a Jézus Krisztusban kijelentette — meghajol s Tőle kér áldást és segedelmet az ország dolgát intéző nagy munkára. Ez az Isten színe előtt való találkozás és együttlét hivatalosan juttatta k i

fe je zé sre , hogv a m agyar törvényhozók  — 
bárm elyik párt program m ját kö vessék  is  — 
a keresztyén világnézet alapján állnak. Most az után tudakozódunk, hogy amit a hivatalos Magyarország hivatalosan vall a keresztyénség- ről, azt magánemberként, egyéni világfelfogásában és életfolytatásában is ugyanúgy vallják és ugyanúgy gyakorolják-e. Tudakozódnunk kell a hivatalosan és nem-hivatalosan vallott és képviselt keresztyénségünk felől ebben a mi nemzedékünkben, mert a kettő szorosan egybetartozik, mint egyazon fának gyökere és gyümölcse. Ha a kettő egymástól megkülönbözik, s egy nemzedék hivatalosan olyat kezd vallani, amit egyéni meggyőződésében nem hisz, egy igen kártékony közéleti jelenség, helyesebben a nemzet és az egyház minden életnyilvánulását beszennyező és megsemmisítő lelki romlás következik b e : a politikai és vallásos kétarcúság, vagy farizeizmus.Az összes pártoknak a templomban való megjelenése, ha igaz, akkor minden párt- és programmkülönbség ellenére is egy nagy reménységet rejteget magában. Azt a nagy reménységet, hogy van egy hely, ahol egy ma

gasabb egységben találkozhatnak a magyar parlament képviselői. Ennek a magasabb egységnek munkálása és szorgalmazása az egyháznak a jelen korszakban különös világossággal felismert feladata. Ez a magasabb egység a Jézus Krisztusban megtalált egység. Nem ott a parlamentben akarjuk mi a képviselőket egységre hozni. Itt az egyházban, az egyházon belül keressük azt a magasabb egységet, melyet ha megtaláltunk, minden más különbség, távolság, felfogásbeli eltérés csak jelentéktelenség — nüansz — lesz ahhoz képest, ami egybefűz és összeköt: a megismert Isten akarata és fensége, hogy ott a parlamentben is ezt a szuverén Istent szolgáljuk.* **Mint ahogy nem közönbös az egyházra, hogy a református képviselő hogyan juttatja kifejezésre a református keresztyénséget, éppen úgy nem közönbös a képviselőre, hogy a mögötte lévő egyháza a keresztyénségét milyen hőfokon s milyen telítettséggel fejezi ki s benne az egységnek, a hitvallás, a szeretet s a tettre- készség egységének mekkora lelke található.A  magyar református egyház az ország lakosságának egyötöd részét kitevő, az ország színmagyar népességének pedig egynegyed részét alkotó, századok óta kialakult, önálló egyházalkotmánnyal, kultusszal, közigazgatással, gazdasági berendezéssel, iskolarendszerrel rendelkező lelki közösség és eredeti magyar keresztyén életforma, amely 2000 gyülekezetben éli életét. Éli, védi és építi abban a hitben, hogy az egyház  — bár kü lső  m egjelenésé
ben szociológiai alakulat, de tartalma és
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lényege a szociológia fogalm aival soha k i 
nem fejezhető. A z  egyház az Isten lelke  
által létrehozott közösség , m elynek céljai 
túlnyúlnak e földi léten s kizárólag azért 
van, hogy a magyar népből elhívja üdvös
ségre s a Jé z u s  K risztu s szolgálatára a 
lelkeket s m egjelentse Isten parancsolatát, 
akaratát a m agyar nép számára. Az is Isten kegyelme, hogy egy népnek jogrendszere van, amellyel a jogbiztonságot fenntartja, — de ha egy népben az ő egyházát elültette és az egész nemzet nevelését a kezére bízta, abban Isten kegyelmi szövetségének különös jelét mutatta meg az iránt a nép iránt. Nagyobb jótéteményt a Gondviselő nem mutathatott magyar nemzetünkkel, — minthogy befogadta az ő Szent Fia szövetségébe.Az a benyomásunk, hogy a magyar református egyházban az egység, fejéhez és Urához való tartozás és a neki való engedelmesség előbb meg volt, mielőtt bárminemű más összetartozási tudat, vagy szervezeti és hitvallásbeli egység létrejöhetett volna. Ezért bírta el az üldözésnek, az elnyomásnak rettentő századait. Mire azonban a XIX. század elejére a jogi és szervezeti egysége a négy, illetve öt egyház- kerület egymásratalálása befejeződött, — bent a belső szentélyekben, a hitvallás, az ige értésében, a Krisztus ismerete és a neki való engedelmesség körül különböztek meg és tértek el egymástól, vagy hasonlottak meg a lelkek.gAz európai protestáns egyházakról ma már egységesen megállapított diagnózis az, hogy a rekatolizáció irtózatos erejű nyomását egységesen fogták fel és hordozták el Európában, de a XVIII. század racionalizmusa belülről bontotta meg az egyházat s osztotta meg az egységet ugyanazon egyház tanítómesterei között s a hívek szívét az egyház és a világ között. (Ef. 7 :14 . v.) S csak most, amikor a mai nemzedékre az első és a második világháború is rászakadt, s a háború kitörésének és fel nem tartóztathatásának okait keresték — ébredtek rá a kutató elmék, hogy a keresztyénség egységének felborulása s az egyházak meggyöngülése a hitben s erkölcsben éppen az a hely, az a megpuhult, alámosott rész az emberi életet védő töltéseken, ahol a gátszakadás megtörtént. A dekrisztianizálódó emberiség, amely akár észrevétlenül, vagy öntudatosan és szándékosan vetkőzi le a keresztyén világfelfogást, m ég  
nagyobb veszélyt rejteget a nem zetek szá
mára, hacsak újból m eg nem tér Európa  
a jn e g ú ju lt  egyház kebelébe.__QMindenesetre a mai egyház egyik legelevenebb életérzése az egység hiánya. De ugyanolyan erős az egység szükségességének érzete. Akár abból a felismerésből, hogy az egységben hatványozottan jelentkezik a közösség dinamizmusa, akár azért, mert a tehetetlenség érzetét oldja fel, akár mert a hasadásban és az ellentétekben mérhetetlen erő pazarlódik el haszontalanul. Ezek az egységre törekvő vágyak

azonban még mindig csak a politikai mozgalmak s szervezetek átsugárzásai az egyházba. Az egyháznak az egységre törekvésben nem ilyen élettani, hasznossági, vagy hatalmi motívumai vannak. A z  egyházban az Isten igéjé
ből hangzik az eg ység  parancsszava. Az egyház Urának ajkán hangzottak el ilyen szavak: „Ha ketten egy akaraton lesztek, kérjetek, amit akartok és meglesz néktek.“ Krisztus végrendeletében, a főpapi imában semmi sem hangzik el nyomatékosabban, mint az övéinek egysége: „ut omnes unum sint“ . A szőlőtőről mondott példázat a vesszőnek a tőkével, az egyes léleknek Krisztussal, mint Megváltóval, az Élet fejedelmével való egységében látja az 
egyház m indenkori egységének biztosítását. S az egyházról szóló nagy kinyilatkoztatás az Efézusi levélben a tagoknak a fővel való egységét írja le: „egy az Úr, egy a hit, egy a keresztség, egy a test, s egy a lélek s elhiva- tástoknak egy reménységében hivattattok el“ .Ez a néhány szentírási hely félreérthetetlenül megmondja, hogy az egyház egysége ott és csak ott van biztosítva, ahol az egyház Urával, a Krisztussal ez az egyéni hit alapján létrejött közösség megvalósult. Csak ott, csak azok közt, csak akkor, ha őt, mint főt valljuk, őt, mint létalapunkat elismerjük, Krisztust életünk legnagyobb szükségei beteljesítőjének meg1 tapasztaljuk. Tehát m ielőtt egym ással létre
jönne, vagy létrejöhetne az eg ység , előbb a 
K risztu ssa l való kapcsolatnak kell létre
jönni, de ott, ahol ez létrejött, lényegében  
m eg van terem tve az eg ység , am elyet egy
házi egységnek neveznek . Ott együtt tud
nak az em berek im ádkozni, együtt tudnak 
bűntvallani, együtt tudnak élni, m eg tudnak 
egym ásnak bocsátani, ott testvériség jött 
létre, m ely a vérségnél erősebb, ott egy  
Lélek hatja át a lelkeket, együtt tudnak 
áldozni közös nagy feladatokért, m eg tud
ják siratni egym ást, ott m eg tudnak halni, 
ha kell a hit védelm ében, m ert az életnek  
m indennél nagyobb java ez a Krisztushoz  
való hozzátartozás.Ez az egység a történelem tanúsága szerint egyszer igen nagy intenzitással mutatkozhatik meg, máskor pedig úgy elhalványodhatik, hogy az egyházban alig lehet észrevenni a főhöz való ragaszkodást s az ő erejéből, igéjéből, az ő kegyelméből való tápláltatást. Az egyház elerőtlenedésének nyilvánvaló jele, hogy a létfenntartásához szükséges erőket nem Urától, Krisztusától veszi, hanem pótszerekkel pótolja s földi hatalmasságoktól, vagy az emberi ész és tudás tárházaiból, vagy a gazdasági erőkkel, való szövetségből remél nagyobb erőt. Ez határozottan az egyház megerőtlenedését jelenti. A Krisztusban való megszegényedés mindig az egyház megerőtlenítésére, az egyház tekintélyének — mert hitéletének elveszítésére vezetett. Ilyenkor érkezett el az egyház reformálásának szüksége és ideje.
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A z  egyház erejének m eggyöngülése  

azonban nem csak az egyház m egrom lását 
hozza m agával, hanem egyben a világban 
lévő  ö sszes viszonylatoknak lassú , vagy  
roham os lezüllését és elfajulását is . Vedd  
k i a sót a világból s minden gyorsan rom 
lásnak indul. Vedd k i a napfényt, a vilá
gosságot a szobából, m inden penész és  
bacillus sporangium a lesz . Az élő hit megfogyatkozása, a vallás erejének megcsappanása is a családot, a közéletet, a nemzet szaporodását, a tulajdon biztonságát, a jogi biztonságot, a művészetet egyre inkább aláássa s a virágzó nemzetek egy, néha félszázad alatt az elhanyat- lás félreismerhetetlen tüneteit mutatják. Ma még nem általános, de a világ lelke egyre jobban érik annak világos felismerésére, hogy a gyógyulás az egyházból jön, — még akkor is, ha annak előbb új reformáción kell is átmennie.Talán sikerült kissé megvilágítanom, amit értünk az egyház egysége alatt. Félreismerhetetlenül a mennyei Fővel: a Krisztussal való egységét, — azért, akinek vallása van, annak hitének is kell lenni, — mert különben hit nélkül ez az egység a hívek között nem jöhet létre, legfeljebb képzelt, vagy mesterséges, vagy látszategység. A z  Ú r asztalától eltávolodott 
nem zedékeken világosan kimutatható, hogy 
m ind a F ő vel való eg ység , m ind a hívekkel 
való kö zösség  keresése veszett el.* **i Lássuk mostmár, milyen egység az, amelyről a magyar református egyházban beszélni kell. Mi van meg abból s mi hiányzik.Nem kell külön hangsúlyozni, hogy egység alatt nem egyformaságot, nem is egy kaptafára, vagy egy fazonra szabott külső formai merevséget értünk. A különböző potenciák és képességeknek egy Úr kezébe és egy cél szolgálatába állítása az. Ebből az egységből a mi nemzedékünkben a theologiai eg ység  örven
detes m eg szü letése, amit legelőbb k e ll em 
lítenem. Soha annyira nem volt megtalálható theologiai fakultásainkon a XVII. század óta az Isten kijelentésének, az Igének minden emberi bölcsesség és eszmerendszer elé és fölé helyezése. Ma újra az Isten igéjét kutatjuk és verbi divini ministereket akarunk nevelni. Ezzel meg van vetve minden további elmélyülő egységnek az alapja. Amikor a theologiai tudomány maga is az Isten igéjének mértéke alá áll s az egész egyházi életet azon kezdi mérni, akkor az egyházban megtörtént a nagy fordulat.Ezért a theologiai egységért meg kell vívni a harcot a theologiai főiskolákon a református egyház szószékeiért, mert ezeken a szószékeken ma még mindenféle elegyes tudomány kelendő, — s az evangélium zászlója alatt sok hitetlen és kártékony tudomány, mint dugárú forgalomba kerül — amely csak azért nem kártékony, mert a szószék  befolyása lehanyatlott s a hívek kisebb részének lelki tápláléka.

A szószékeinken fel kell váltani a Szent-Lélek- nek az emberi vallásos, vagy politikai szónoki hevület lángját s a szent hely megtisztításának abban kell nálunk végbemenni, hogy ott az 
Isten igéjének legyen szabad m egszólalása  
s m inden m ás em beri szónak csak az Ige 
uralma alatt. Ha a magyar reform átus egy
háznak megadatik m égegyszer a kegyelem , 
hogy szószékein az Isten szavát hallják a 
m agyarok m illiói, akkor m indennél nagyobb  
lelki egység az egyházban állt helyre. Mi sem megfélemlítéssel, sem terrorral, sem külső tekintéllyel nem tudunk egységet létrehozni, csak az Isten Igéjével, mint az igazság tekintélyével.Meg kell említenem azt az egységet, amely az egyház alkotmányával és jogrendjével létrejött és kiépült ,,az egyházban. Az egyházi , törvény, mely a jó rendet tartja fenn és biztosítja, ha az evangélium terjedését és a Lélek egységét szolgálja, nagy és erős kötelék az egység megerősítésére. Szükséges, hogy újból és újból Lélekkel itassák át az egyház leikéből, mert ha más eszmerendszerek, akár a római jog, akár a germán, akár a Corpus Juris a szelleme az egyházi törvénykezésnek, az a 
trójai faló  az egyházban.Az egyház egységét szolgálja és egységét fejezi ki az eg ység es istentiszteleti rend, amely az egységes énekes-könyvvel s kultuszcselekményekkel nemzedékeknek lelkére nyomja rá a lélekben és igazságban való istenimádat reformátori és evangéliumi ecsetjét. Az isten- tiszteleti rendünket is meg kell itatni az egység leikével, fel kell tölteni a szentelt olajjal, — mert különben unalmassá, megszokottá, elhasz- nálttá, opus operatummá válik, nem pedig a lelki közösség műhelyévé.Most van ébredőben három erős törekvés, amely a magyar református egyház egységét akarja továbbfejleszteni: a m issziói eg ység , mely a lelkekért felelős, a karitatív eg ység , mely az egyház szegényei, öregei, elesettjei iránt érez felelősséget s egyház gazdasági, vagy  
pénzügyi, bibliai kifejezéssel élve — sáfársági egységének kiépítése, hogy az „egym ás terhét 
hordozzátok" nagy parancsát az erősebb a gyengén, a veszélyben forgó gyülekezeteken és intézményeken gyakorolja. Ha az Úr eg y, ha a hit eg y, annak a theologiai egységes felismerésnek szolgálatába kerül a közigazgatás, a misszió, s a földi javakkal való sáfárkodás is. 
E z  a hét, szálára szétbontott eg ység  csak  
úgy valósítható m eg, ha az egyház csakugyan  
és valóban enged Urának, a K risztu sn ak .

Kiskorúak között az egységet a tekintély biztosítja, de a nagykorúságban az igazság  
ism erete  és a szabadságban való részesed és  alapfeltételei az egységnek. Lehet, hogy nem mindenki alkalmas az egységre. Vannak disz- harmónikus lelkek, akik képtelenek rá, mert



113. laplényük az ellentmondás, s a felelősséget soha nem merik, vagy nem akarják vállalni. Az egység lényeges feltétele az igazságban és a szabadságban való részesedés mellett: a fe lelősség  azért a meggyőződésért, amelyet vall s nem tolja át másokra és nem bújik ki alóla. Igen 
nagy kincs az egység , — azért igen nagy 
is  az ára. Igen féltékenyen kell azt őrizni s kimélyítését szakadatlanul szolgálni és munkálni kell.

A z  eg ység  nem azt jelenti, hogy m inden
áron, m indenkivel és minden eszközzel m eg  
keli szerezni. Vannak helyzetek s vannak 
eszm erendszerek s vannak em berek, akikkel 
nem lehet egységre jutni. Csak álegység és rothadt béke volna az. Maga a Szentírás mondja: „Mi köze van az igazságnak a hamissággal, mi egyessége Krisztusnak Béliállal. Ne legyetek hitetlenekkel felemás igában.“ (II. Kor. 6.) Ilyen  
esetben tűnjön ki tisztán, hogy a tűz és víz  
nem hordozhatják el egym ást, olaj és víz  
nem elegyednek egym ással. Ilyenkor a m eg
győzésnek, a meghódításnak, a m egtérítés
nek a nagy m issziói parancsa áll m ind
azokra, akik K risztust vallják  Uruknak, — vagy egyenesen az elszakadás.* **Néhány olyan pontra mutatunk rá befejezésül, ahol ezt a drága kincset, a lelki egységet arra alkalmas világi tagjainknak az arra alkalmas lelkipásztorokkal munkaközösségben, tervszerűen és céltudatosan meg kell valósítani.I. A lelki egység alapjait a család vallásos 
jellege  rakja le. Nemzedékünkben úgy az intelligencia, mint a falusi gazdák és az ipari munkások családi életéből bizonyos vallásos gyakorlatok és szokások vagy szimbolikus vallásos megnyilatkozások eltűnőben vannak, éppen azok, amelyek pap nélkül, — magának a családfőnek papi tisztéből önként következnek. Egy egyszerű étel előtti ima, egy zsoltárének, vagy időnként egy házi áhítat, a gyermekek esti imája, a Szentírás közkézen forgása s a család és a templom között a hetenkénti találkozás — a vasárnap megszentelésének helyreállítása, lakásunkban a vallásos művészet előnyben részesítése azok az elemi alapfeltételek, amelyek Isten  
népét a hitetlen és gonosz nem zetség között 
felism erhetővé teszik. Néha egy egészen megváltozott élet kell hozzá, hogy valaki azt mondja otthon: „én és az én házam az Úrnak szolgálunk.“ Másutt csak az édesanyánk, a nagyanyánk becsukott imakönyvét kell újra kinyitni. És aki magános és hajszolt életű s kergeti a kenyér és a hivatás és az élet hajszolt ritmusa ? Annak is naponkénti szentírásolvasó emberré kell lenni újra, mert csak így, egyedül így lehet Istennel református módon közösséget fenntartani, így lehet a csöndet és a szünjelet az életbe bevinni. A magyar reform átus intelli
gens em bernek valamennyinek idézni kellene 
a Bibliát és szükségből valamennyinek tudni

kellene im ádkozni és az igét hirdetni. Akik nagyok voltak a magyar szellemi életben, azoknak személyes életében a Szentírás döntő szerepet játszott. A család vallásos karaktere a 
lelki eg ység  alapja.II. Nyomban utána következik, hogy iskoláink és kollégiumaink vallásos szellemét és nevelési karakterét kell helyreállítani s újból 
a K risztussa l való egység m egterem tésének  
és elm élyítésének szolgálatába állítani. Ne gondoljuk, hogy ez kizárólag a tanárokon fordul meg. Azokon is. Legfőképen talán azokon. De egy dekadens kornak közszelleme sterilizálja még az egyházi iskolákat is, hogy ott a vallásos nevelés kerüljön az utolsó sorba. A parlamenten kívül sehol olyan élesen nem nyilatkozik meg a magyar intelligencia világnézeti egységének hiánya s az ellentétek bántó hatása, mint egy- egy olyan református középiskolában, ahol a tanári kar csendesen szabotálja a vallást és az egyházat, amely az iskolát tartja fenn. Éppen ezen a ponton mutathatjuk ki, hogy a református egység nem biztosítható klerikálizmussal, hanem csak úgy, hogy világi emberei is papi lelkületet kapnak. A református tanár civilben is vallásos karakterű egyéniség. Közvéleményünknek ezt az igényt kell támasztani kollégiumaival és iskoláival, elemi iskoláival szemben, amelyekre olyan rengeteget áldoz. De mindenekfelett református tanáraink nevelését az egyetemen kell biztosítani, hogy református nevelővé válhassanak.III. Harmadiknak említem a lelki egység szolgálatára a magyar társadalmi rétegek mindegyikéből, tehát a parasztságból, a munkásságból, az intelligenciából azoknak a lelki ajándékokkal megáldott egyéneknek összegyűjtését, akik a maguk társadalmi rétegében, de a másik társadalmi osztályban is a hit ébresztésben  segítségül lehetnek. Világi embereink egyetemes papságának gyakorlati megvalósításáról van itt szó. Abban az egyházban, amelyben nyitva van mindenki számára az ajtó a legfőbb egyházi tisztséghez: a presbiterséghez, ott minden tár-, sadalmi rétegből elő kell állni a vezetésre és hitvallásra alkalmas férfiaknak, — akik között az osztályöntudat válaszfalai leomlottak, mert egy hatalmasabb úr előtt hódoltak meg. A református egyházban sokszorta több papi egyéniségnek kell lenni, mint ahány felszentelt papja van. Világi férfiaink vallásos ébresztésével és református keresztyén világnézet elmélyítésével foglalkoznak az ilyen szövetségek, mint a Presbiteri Szövetség, a Kálvin Szövetség, a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség, a Soli Deo Glória Szövetség, a Pro Christo, a Keresztyén Ifjúsági Egyesület.A vallásos közöny korszakában nőtt fel a ma élő nemzedékünk. Az élet minél súlyosabb lesz s a lélek az élettapasztalatokkal minél gazdagabb, — annál inkább vágyik a végső bizonyosságokra. Isten nemcsak ifjú korban, de a férfikorban, néha még a vén kórban is hív



114. lapel munkásokat az ő szőlejébe. A kálvinizmus a legerősebb egyéni felelősséget, de ugyanolyan mély egyházi közösségi tudatot is hozott az emberiségnek a predestinációnak a Szentírásból való kibányászásával. Egyházunk még mindig bőségesen teremtette meg az élet minden területén a vezetésre alkalmas egyéniségeket. E fa termő erejének titka éppen az, hogy az Ige világossága, a Szentlélek válogatás nélkül ragad meg embereket. Az élő hit lesz a jövőben is a kezessége annak, hogy nem fogynak el a vezetésre, — mert a nagyobb felelősségre és nagyobb szolgálatra magukat engedelmesen feláldozó — férfiak. Sámson-hajunk az Ige, aki ezt elveszti: erejét veszti el, vagy a szeme világát szúrják ki a hitetlenek s akkor ereje félelmetes és önpusztító lesz, mint sok hitetlen kálvinistáé.IV. Nem kell sokat bizonyítgatnom, hogy egy országos szervezettel rendelkező egyházi közösségnek olyan sajtóra van szüksége, amellyel éppen ezt az országos lelki, világnézeti, missziói, tanügyi és gazdasági egységét kifejezi, élteti, tisztítja, védelmezi és elmélyíti. Éppen egy ilyen sajtóorgánum hiánya mutatja, hogy ennek az egységnek nincs közöttünk eleven ereje, — mert különben már régen megalkotta volna azt a satót, amelyhez joga van, amelyhez más lapoknak olyan bőséggel szolgáltat olvasótábort is, újságírót is, — csak önmaga nem tudja megfeszíteni annyira erejét,

hogy a templomon kívül is ihletése alatt tartsa táborát, — s visszahódítsa az idegentől.V. De túl kell tekintenünk az ország határain is. A külföldi református keresztyénség nagy közösségeinek erőit be kell fogadnunk s a magunk keresztyén hitével szolgálnunk azoknak, akikkel a Krisztusban egyek vagyunk. A református keresztyénségnek mindig megvolt a kapcsolata, személyes és tudományos összeköttetése a világprotestántizmussal. Mi tekintélyes rész vagyunk a világkálvinizmusban. Szeretném hangsúlyozni, hogy nem nemzeti érdekeinkért, hanem a Krisztusban levő testvéri egység megismeréséért és megmutatásáért kell keresnünk legelsősorban a külföldi kapcsolatainkat. A keresztyén hitben való gazdagságunkból, valódiságából, eredetiségéből fogják nemzetünket is megismerni és megbecsülni. Nemcsak borunk, búzánk, nótánk és ethnikai érdekességünk van, hanem keresztyén virtusunk is. A magyar keresztyénségnek a világkálvinizmus mérlegén is meg kell aranytartalmát bizonyítani, s a világkálvinizmusban rejlő igazi testvériség és egység is meg fog irántunk mutatkozni. Egy sereg lelkészi és világi emberünknek még ebben a nemzedékben igen komoly férfiszenvedelme lehetne, hogy ezt a református egyházi diplomáciát szolgálja, megteremtse és kiépítse, hogy a magyar kálvinizmusban európai látókörű férfiak növekedjenek.
Szabó Im re.

Magyar sors —
Október 6.Tagadhatatlan tény, hogy az utolsó negyedszázad magyarságában határozott önmegismerési folyamat indult el és bontakozott ki. A mai magyar ismerni akarja mindazt, ami anyagban, szellemben és értékben magyar. A modernséget nem az idegen formák és értékek utánzásában vagy utánélésében, hanem sajátos magyar vonásainak kifejlesztésében és öntudatosífásában látja. A magyar önismeret szellemi téren indult el és legelső kérdése az volt, hogy mi az igazán magyar nyelvben, gondolkozásmódban, dalban, zenében, irodalomban, művészetben, erkölcsben és szokásban. Majd átlépett a faji kérdések területére és természeti vonatkozásokban is utána nézett annak, ami igazán és hamisítatlanul magyar. A magyar népiségkutatás az első próbálkozásokon túl jelentős eredményekhez érkezett és lassanként társadalmi és gazdasági programmá sűrűsödik.A magyar önismerésnek két súlyos fogyatkozása van: kevéssé ismerjük a magyar sors törvényszerűségeit és a magyar sorsalakítás magyar módjait. Pedig egy nemzetre nézve döntő annak fölismerése, hogy sorsa milyen állandó törvényszerűségek között halad, és ezt a sorsot miképpen tudja maga a nemzet saját javára befolyásolni. Ez az írás a magyar sors

magyar áldozat.
— október 31.alaptörvényeire és a magyar sorsalakítás legbensőbb rugóira szeretne rámutatni. A kérdést nem tudja kimeríteni, de talán elindíthat széle- sebbkörü termékeny folyamatokat.I.A m agyar sors ritmusa, egyre ismétlődő motívumai, állandó jellegű törvényszerűségei kétséget kizáróan megállapíthatók. Kevés nemzete van a földnek, amelynek életében olyan törvényszerűséggel ismétlődnek rokonjelenségek. Bárhol készítünk a magyar sorsvonaláról metszeteket, azok megdöbbentően azonos képleteket tükröznek.A magyar sors egyik legjellemzőbb vonása az örökös veszélyeztetettség. A nemzet léte állandóan súlyos fenyegetésnek, veszélyeknek volt kitéve. Idegen népek fenyegetései elől vonul Keletről Nyugat felé, és állandó letelepülése után is nagy és kis népek éhségének torka tátongott körülötte. A veszélyeztetettségből gyakran veszélyek, katasztrófák és összeomlások következtek. Hányszor kellett új honfoglalásra indulni bent a hazában és kellett a romba- dőlt országot újjáépíteni? Ritkán volt egyetlen ellensége, egyetlen baja vagy nyomorúsága ennek a nemzetnek, egyszerre százfelé kellett



hadakoznia, száz kérdéssel birkóznia.Veszélyeztetettségünket csak fokozta az a tény, hogy a legtöbbször készületlenek  voltunk a veszélyek elhárítására. Mi az utolsó óra népe szoktunk lenni. Nem számoltunk a veszélyekkel altkor, amikor azokkal szemben még eredményesen lehetett volna fölkészülni, akkor kezdtük az erőnket gyűjteni, amikor már a nyakunkba szakadtak a bajok.Magunkra utalva és mindig társtalanul kellett a harcunkat megvívnunk. A megígért segítség sohasem érkezett meg. A leggyakrabban a mi földünkön ütközött össze a nagy népek életérdeke, mi voltunk a csatatér Kelet és Nyugat, Észak és Dél nagy összecsapásainak idején. Néha azokhoz kellett szegődnünk, akik éppen úgy fenyegettek minket, mint akik ellen harcolnunk kellett. Nehéz volt két pogány közt, az idegen maszlag és idegen áfium közt igazán magyarnak megmaradni.Vesszük-e észre, hogy a legnagyobb magyar em berek  éppen csak megkezdették életművök alkotását és amikor élelük derekán összeomlottak, velük együtt pusztult és veszett mindaz, amit elkezdettek. Hogy’ nincs folytatása a nagy magyar kezek munkájának! ? Minden nagy magyar országépítő után, akin keresztül a magyar nemzet megerősödött és fölemelkedett, iszonyatos sülyedések, elernyedések és bukások következtek.A magyar sors dallama sötét, komor hangokból tevődik össze. Az ismétlődő motívumok mindig ugyanazok.A magyar történelem, a magyar irodalom, a magyar szellem tisztalátása és a magyar nép lelkének minden szellemi alkotása ugyanezt a sorsot, a sorsnak ugyanezeket a sötét elemeit ragadja meg és fejezi ki. Törvényszerüieg mondhatjuk ki, hogy akinek szelleme nem tükrözi ezeket a komor, sötét színeket, az sem vérében, sem szellemében nem igazán magyar. Itt nincs terünk a bizonyításra, állításunk igazsága felől bárki a legegyszerűbben meggyőződhetik. Kell-é másra gondolnunk, mint a Hymnus és a Szózat vezetőgondolataira, alapérzéseire?Most fordítsuk le a sors szót magyarra s ha annak magyar formája, a végzet döbben elénk, még sötétebbnek látjuk életútunkat. Nem egyszerű sorsról, hanem egyenesen végzetről, végzetszerüségről beszél az 1500 esztendős magyar történelem, a magyar széliem látása és a magyar népiélek minden rezdülése. A magyar végzet természeti törvényszerűséggel kísér és kísért bennünket. Mint könyörtelen vasmarok szorítja a nemzetet, mint ledobhatatlan és ki- cserélhetetlen tüzes páncélruha éget mindnyájunkat.Van-é út és mód arra, hogy ettől a végzettől m egszabaduljunk ?Amilyen biztosan kell látnunk a magyar sors törvényszerűségeit, ugyanolyan szilárdan kell állítanunk, hogy a magyar fajiságban  és lelki
ségben van egy ¡.csomó olyan vonás, erő^és

érték, amely ezt a sorsot elviselhetővé és ki- védhetővé teszi a nemzet számára. Különben ennek a nemzetnek rég el kellett volna pusztulnia a sors kerekei alatt. Szükséges tehát a sorsálló magyar tulajdonságokra és értékekre is rátekintenünk.Mindig veszélyek közöt haladt a sorsunk, de a nemzet keleti fatalizm usa  és hidegvére nem növelte kapkodással vagy oktalan szélmalomharccal a sorsszülte veszedelmeket. Beletörődtünk a sorsba, megvártuk, amíg elvihar- zott fölöttünk, és a vihar múltával újra építeni kezdtünk. Készületlenségünket az erők utolsó percben való nagy összeszedésével, bravúros 
huszárroham m al, az utolsó perc minél teljesebb kihasználásával akartuk és sokszor tudtuk is ellensúlyozni. A magyar nép vulkánikus természetű, hosszasan és mélyen hallgat, és egyszerre váratlanul tör fel az ereje és rengeti meg a földet, világosítja meg és borítja el az eget. A  magyar, ha szükség volt rá, visszavonulásával, félrehúzódásával és tétlenségével nyerte meg a sorssal szemben a maga győzelmét. Néha éppen azért maradt meg, mivel sokan akartak rajta osztozkodni. Nálánál nagyobbak nem engedték meg, hogy ha már nem lehet az övé, más kezére se jusson mindaz, ami ennek a nemzetnek drága. Ezt a nemzetet nem a tragikus sorsú, derékba tört nagy emberek, hanem egészséges, erőteljes, józan kisem berei, azoknak tömegei tartották meg. Mindig volt ennek a nemzetnek széles rétege, amelyik átvette a nagy emberek igazságait s azt beleépítette a nemzet életébe.De bármekkora örömmel is emlékezünk meg a magyar élet sorsálló erőiről és tényezőiről, nem szabad azok értékét illetően magunkat állomban ringatnunk. Mindaz, amit a szorssai szemben tenni tudtunk, a sors hatókörén belül történt és nem szabadított meg magától a sorstól, hiszen védekezni tudtunk a sorssal szemben és mégis a sors ugyanabban a formában újból és újból elénk állott. Adottságainkkal és értékeinkkel csak enyhíteni tudjuk a sorsunkat, de annak kerekei közül kiszabadulni ..nem tudunk. A szabadulás igazi útja ezeken a tényezőkön túl kínálkozik.III.A végzet pogány hatalom. Minél pogányabb valaki, annál inkább érzi a sors kérlelhetetlen hatalmát, súlyát és nyomását. De a pogány ember is tudja, hogy egyetlen módon: áldozat
tal k i lehet engesztelni és meg lehet fordítani a sorsot. A sorsnak kedves, ha előtte áldozatokat mutatnak be. Mintha ez a gondolat nyerne új formát abban a tényben, hogy a római egyház az országot fölajánlja Szűz Máriának.Református felfogás szerint egyetlen engesztelő áldozat v an : a Krisztusé, amelyet ő élők és holtak bűnéért örökérvénnyel Isten színe előtt a keresztfán bemutatott. Ez az áldozat szabadít meg a bűnnek a hatalmától, ragad ki a végzet karmaiból és helyez át a nagy Isten atyai gondoskodásába. A végzet és a bűn lényegében



116. lapazonos valóságok. Megszabadulok a végzettől, ha kiszabadulok a bűn hatalma alól. Krisztusnak ezt az  ̂engesztelő áldozatát ott fogadták el, annak áldásai ott mutatkoznak meg, ahol ezért való hálából az emberek a Krisztus nevében 
egym ásért áldozzák életűket és minden javukat. A végzet hatalma tehát akkor törik meg, amikor Krisztus engesztelő áldozata a hívek egymásért való hálaáldozatában viszonzást talál. Amelyik nemzet valóban Isten előtt is kedves áldozatokat hoz, az megszabadul a végzet hatalmából. Evangyéliomi szempontból az egész életnek Isten akarata szerint való felhasználása: a munka, szolgálat, hősiesség, kereszthordozás és egymásért való áldozathozatal az a magatartás, amelyik Krisztus szellemének megfelel.Sohasem szabad elfelednünk, hogy nemcsak pereskedő, veszekedő, vitázó, keményszívű, kesergő és átkozódó magyarok vannak. Soksok magyar emelkedett ki a közönséges magyarok sorából a nemzet fenntartó, áldozó magyarok közé. Vakság volna nem látni és látatni a nemzet sorsát megfordító Istennek kedves, áldozó magyarok seregét. Ennek a seregnek az élén nagy magyarok járnak, akik nagyszerű felhevülésben dobják oda életöket és mindenö- ket a haza üdvére. Ezeknek nevét följegyezte a történelem. De ismeretlen az a mérhetetlen tömeg, amely azokból az áldozatos magyarokból toborzódik, akik jeltelen áldozatok mérhetetlen sokaságával járultak hozzá a nemzet szabadulásához.A magyar sohasem fél az életét hősi áldozatban ajándékozni oda a nemzetért. Hányszor látszott úgy, hogy ennek az áldozathozatalnak semmi reális haszna nincs. És mégis tovább lobog ennek az áldozatnak a tüze, épen azért mert értelmetlen, mert céltalan, mert valójában minden áldozat ilyen.Ennek az áldozatnak, az ellenszolgáltatás nélküli, tiszta szerétéiből, józanul nem méricskélhető áldozatnak a világosságában kell a magyar sors mai gyürűzését is szemlélnünk.IV.Ma a magyar végzet ijesztő tényei állanak előttünk.Irtózatos világválság  feszül körülöttünk. Ehhez a válsághoz elszairi (hatatlanul hozzá van kötve a mi nemzetünk sorsa is. Ezzel egy időben a legsúlyosabb belső  kérdéseink mind megoldatlanok. Mindenki tudja, hogy mit kell tennünk, és majdnem minden magyar kar lenyü- gözötten béna. Látjuk az idegen érdekek  föl- sorakozását bent és künt. Ezer érdek kiabál körülöttünk és mi. a m agunk igazát alig merjük elsóhajtani. Érezzük, hogy új társadalmi, gazdasági és politikai rendre  van szükség. Tudjuk, hogy ezt magunknak kell a magunk javára megtalálnunk, és mégis mintha engednők, hogy azt m ások  szabják meg a mi számunkra.Hol van a kibontakozás ebből a szörnyű ércgyürűből ?

Faji adottságainkban, nemzeti mivoltunkban lényegében és gyökerében nincsen. Ezek a tényezők csak segítenek abban, hogy a válságot kitoljuk, kirobbanását egy időre megfékezzük.Csak a magyar önfeláldozás, Istennek tetsző, egészen szabad és tiszta szeretetből fakadó áldozathozatal segít.Meg vagyok győződve, hogy ha holnap reggel a magyar rádió világgá harsogná, hogy az ország legnagyobb birtokosa ezer hold kivételével összes birtokait odaajándékozta a nemzet földtelen millióinak, egyszerre megoldódnék minden magy r feszültség és egy új teljesebb értékű magyar korszak kezdődnék el. Ha holnap reggel azt olvasnók, hogy többé cím és rang, öröklött, vagy szerzett előjog nem különbözteti meg a magyart a magyartól, az egész nemzet egy szempillantás alatt egyetlen hódító erejű munkaközösségé kovácsolódnék, amely képes a sors minden terhével szemben győzelmesen erősnek lenni.De nem elég a nagyoknak nagy áldozataira várni, azok bekövetkezését irigyen és fenn- héjázóan lesni. Ez a magatartás méltatlan az áldozat szelleméhez. Minden magyar embernek a saját erejéhez, lehetőségéhez és súlyához mérten meg kell hoznia a maga személyes áldozatát. Nincsen olyan szegény, egyszerű, magát olyan jelentéktelennek tartó magyar, aki ne tudna teljes értékű, nemzetet megtartó áldozatot hozni. Sohse feledjük, ezek a kis áldozatok: a magyar anyák szülő és nevelő fájdalmai, a magyar kezek által végzett hűséges munkák, a közkatonák vérhullása, tanítók, tanárok, lelki- pásztorok éber vigyázása, vidéki orvosok, jegyzők, ügyvédek, hivatalnokok lelkiismeretes munkája volt és lesz a leghatalmasabb nemzet- fenntartó erő. Ma a magyar társadalom széles rétegei feszülten várják a nagy magyarok áldozathozatalának égig fölcsapó jelét, hogy elinduljon a kis áldozatok mérhetetlen zúdulása. És ha a nagy áldozatok elmaradnak, a meghozott kis áldozatok átsegítik a nemzetet mai válságos óráin és hatalmas folyammá tömörülve, mint fenyegető ítélet teremtik meg azt az országot, amelyben többé nem lesz helye azoknak, akik annál inkább maguknak élnek, minél többet kaptak az Istentől mások javára kamatozódó ajándékul.Soha semmiféle áldozat nem volt még haszontalan és hiábavaló.Október 6-ika a magyar sors sötét örvényeit tárja elénk. De rámutat arra is,' hogy van Isten előtt kedves magyar áldozat. Október 31. minden emberi áldozat forrására Krisztus áldozatára mutat. Ma nagyon kell ennek az áldozatnak erejében bíznunk s kell ebből az egyetlen engesztelő áldozatból erőt merítenünk az Isten előtt kedves hálaáldozatra: az egymásért való áldozatos életre és halálra.
László D ezső ,



117. lap
Az egyház és aA mai életet a mozgalmak korának is szokták nevezni. A mozgalom alapjában véve-nem egyéb, mint a kérdések megoldásának — nem abszolút értelemben, csak a régivel szemben — új módja. Az a régi út, melynek visszahatásaképen a mai mozgalmi korszak megszületett, mindenki előtt ismeretes. Ez a kérdések egyoldalúan túlhajtott, bürokratikus-adminisztrativ megoldási módja volt. Ez pedig többek között az embernek arra az örök kísértésére vezethető vissza, hogy az életet racionalisztikusan rendezze be, elgépiesítse és kiölje belőle azt, ami igazán emberivé teszi: a személyes felelősséget, a lelket. A bürokrácia nem ismeri az ügyekért égő tusakodó embert, az ügyeket aktáknak, az ügyek mögött álló életeket számoknak, a kérdések megoldását foglalkozásnak tekinti, igyekszik a minimumra csökkenteni az ügyben való minden személyes részvételt, s lehetőleg egy gombnyomásra megindítani a hivatali gépezetet, mely a maga lassú, kacskaringós útjain mintegy magától viszi a kérdést a megoldás felé.Ennek a rendszernek a túlhajtása mögött még egy súlyos sebe is áll a társadalomnak: a bizalom hiánya. Ezért szükségesek a paragrafusok légiói, melyek az esetleges visszaélést, de ezzel együtt a kezdeményezést és rugalmasságot is kiölik az ügyek intézőiből.Ezzel a rendszerrel szemben a mozgalomnak az a sajátossága, hogy a bürokratikus elemet igyekszik a minimumra csökkenteni. Itt a személyiség a fontos, akiből megnyerő erők sugároznak szét, s akit gyors áttekintés, felelősséggel teljes cselekvés jellemez. Egyéniségének erejével nyeri meg híveit, munkatársait az ügynek, s ezektől sem annyira paragrafusok ismeretét, mint ismét csak a személyes felelősséget kívánja meg. így a kérdések mozgalomszerű megoldása mindig rugalmasabb és gyorsabb, habár sokszor nélkülözi a tiszta elvi alapokat és rendszerességet. Az elmélet helyett a gyakorlat jellemzi.Végül: a mozgalomnak keletkezése mindig azt mutatja, hogy az egyéni és közösségi élet vagy a maga egészében, vagy részeiben válságba jutott. A mozgalom az ember életösztönének feltörése, kétségbeesett kapaszkodás a süllyedő hajóról, süllyedő értékek megmentése érdekében.gHa azokat a törekvéseket nézzük, melyek a mai súlyos problémákat igyekeznek megoldani, azt látjuk, hogy állam megoldási kísérletei is mozgalmi jellegűek (az ifjúság nemzeti szellemű nevelése: leventemozgalom) s a mozgalomnak fentemlített jellemvonásait megtaláljuk szinte minden munkában, melyek ma súlyos sebeket igyekeznek gyógyítani. (Népi mozgalom, szétszórtságba élő magyarok megmentése, iskolán- kívüli népművelés, szociális, egészségügyi intézményeknél stb.) Ezek a munkák abban a mértékben mozgalmi jellegűek, amilyen mértékben

világi mozgalmak.súlyos maga a megoldandó kérdés. Ma szinte minden ilyen munka egy tábort akar kialakítani, mely egy vagy több vezéregyéniség körül sorakozik, egy élcsapatot, mely átütő lelkesedésével rugalmasan, gyorsan, huszáros bravúrral igyekszik átvágni magát a kérdéseken és nehézségeken.Elkerülhetetlen mostmár, hogy ezek a mozgalmak és mozgalmi jellegű munkák valamilyen formában kapcsolatba ne kerüljenek az egyházzal, annál is inkább, mert ha csak a fenti, futólagosán megemlített munkákat nézzük, azt látjuk, hogy azokhoz az egyháznak mindig volt szava és azokat az egyház a maga feladatkörén belül akkor is végezte, amikor azok fontosságát sem az állam, sem a társadalom még nem látta.Ha ezeknek a munkáknak az egyház munkájával való kapcsolatát nézzük, azt három ponton figyelhetjük meg.I.A  legelső dolog, amit itt megfigyelhetünk az, hogy a világi mozgalmak szinte kivétel nélkül 
igénnyel lépnek fe l az egyházzal szemben. Ez az igény abban áll, hogy az egyház a maga kipróbált, jól bevált evőivel, munkamódszereivel és embereivel támogassa és segítse ezeket a mozgalmakat céljaik elérésében.Ha ezeket az igényeket nézzük, azt mondhatjuk, az sohasem baj, ha a világ igényekkel lép fel az egyházzal szemben, mert ez mindig annak a jele, hogy a világ vár valamit az egyháztól. Sokkal nagyobb baj az, amikor a világ az egyházat teljesen kihagyja számításaiból és nem igényli támogatását.De ha azt nézzük, hogy a világi mozgalmak miben látják azt a támogatást, amit az egyháztól kérnek és remélnek, azt látjuk, hogy ez a segítség nemcsak olyan, ami az egyház lényegével és küldetésével megegyezik, nemcsak erkölcsi, elvi jelentőségű támogatás, hanem (efelől legtöbbször meg sem kérdezik az egyházat) teljesen gyakorlati segítséget kérnek. Helyesebben: csak a lelkipásztor idejét és munkáját kérik segítségül, aki helyzeténél, az emberekkel való kapcsolatánál fogva (és sajnos, a közfelfogás szerint idejénél fogva is) legalkalmasabb arra, hogy ezeknek a fontos mozgalmaknak buzgó harcosa és képviselője legyen. A leventemozgalom a lelkipásztorban látja a leventeügyek tevékeny intézőjét, aki akár mint leventeoktató, akár mint leventeegyesületi vezető végzi az ifjúság magyar nemzeti szellemű nevelését. A lelkipásztorra esik a tekintet, mikor a népi értékek felkarolásáról és ezzel kapcsolatos szétágazó feladatokról van szó. A szétszórtságban élő magyarság megmentésére állam és társadalom ugyancsak a lelkipásztor hathatós segítségét igényli, ami természetes is, mert ez a nemzeti kérdésen túl egyházi kérdés is. De az is kétségtelen, hogy ezek az igények sokszor



i 18. laptúlmennek az egyház sajátos feladatán és azokon a módszereken, melyekkel az egyháznak dolgoznia lehet és szabad.Ezeket az igényeket tovább is sorolhatnék, hogyan várja az iskolánkívüli népművelés, hogyan várják gazdasági, szociális, egészségügyi szervek és sokszor a közigazatás is a lelkipásztortól, hogy nagyon gyakran teljes embert igénylő és szakszerű képesítést követelő feladataikban segítse és támogassa őket. Szerencsés az a lelki- pásztor, akivel szemben csak egyik vagy másik igény jelentkezik, mert legtöbbször egyszerre több, vagy egyenesen mindegyik oldalról támadnak fel igények.Természetesen nem lehet megállapítani, hogy abban a segítségben, amelyet a világi mozgalmak az egyháztól (helyesebben a lelkipásztortól, mert a köztudatban a kettő egy) kérnék, mennyi az átmeneti, csak időleges segélykérés és mennyi az a meggyőződés, hogy a lelkipásztor éppen ezeknek a munkáknak a végzésére van, s amennyiben ezeket nem végzi, feleslegessé válik egy nép életében.Kétségtelen, hogy nagyon sok világi mozgalom csak átm enetileg  kéri az egyház segítségét, addig, amig sikerül embereket nevelnie magának, sok igény még ennél is rövidebb tartamú, mint pl. a háborús helyzet által támadt igények és munkák, melyeknek elvégzése a lelki- pásztorra vár. Ezeket az igényeket az egyház mindig készségesen teljesítette, akkor is, ha nem tartoztak sajátos küldetéséhez és feladataihoz. Az is kétségtelen viszont, hogy ha ezek az igények megszűnnek, új mozgalmak új igényekkel állanak elő, tehát az egyház végeredményében olyan, mint egy világítótorony, melynek szikláit a világi mozgalmak állandóan ostromolják igényénekéi és segítségkérésükkel.Az egyház számára ezek az igények akkor válnak veszedelmessé, amikor mögöttük ott áll egy kísértés, egy téves felfogás, mellyel a világ szokott közeledni az egyház felé; amelyet a Kísértő is feltett Jézusnak: Változtasd a köveket kenyerekké I Sokszor még a legtiszteletreméltóbb kérés is, amely az egyház felé irányul, nem tudja túltenni magát azon a kísértésen, hogy az egyháznak csak akkor van létjogosultsága, ha valami kézzelfoghatót produkál, ha a köz- művelődés, közgazdaság, közegészségügy egészen gyakorlati, konkrét feladatának megvalósításában kiveszi a részét.Erről a felfogásról elsősorban is tudnunk kell azt, hogy abból a liberális világból származik, amelyik Isten Igéje hirdetésének a kötelező parancsát nem ismerte és annál fontosabbnak tartott minden földi feladatot.Mi lehet az egyház magatartása és feladata a világi mozgalmak ilyen term észetű  igényeivel szemben?Ennek a lapnak a hasábjain kiváló egyházi írók tollából már többször jelentek meg cikkek az egyház lényegéről és feladatáról. Azért most

nem foglalkozunk ezzel bővebben, mindössze utalunk arra, hogy az egyháznak ebben a világban egészen sajátos küldetése  van. Az egyház Krisztusnak a világból kihívott serege, melynek küldetése az, hogy az Istennek Igéjét hirdesse  
ebben a világban , feladata az Ige szolgálata az élet minden területén. Az egyház az Igét nem légüres térben, hanem itt és most, a konkrét helyzetben, az időben hirdeti. Ebből, valamint abból a tényből, hogy Istennek az igénye totális, az élet minden eseményére és területére kiterjed, az következik, hogy az egyház nem tarthatja távol magát a világnak semmiféle eseményétől és így a világi mozgalmaktól sem. De kapcsolata és viszonya ezekkel szemben — éppen fenti küldetéséből és feladatából kifolyólag— egészen m ás, mint ahogy ezt ezek a mozgalmak (legtöbbször csak egyes képviselőik) értelmezik. Igaz, hogy az egyház maga is végez ifjúsági munkát, végzi az ifjúság nevelését, gondozza a szétszórtságban élő híveket, iskolái útján és egyesületeiben keresztyén szellemű népművelési munkát végez, kórházakat, szeretet- intézményeket tart fenn, sőt egy időben, szerzetesei útján a föidmívelés legfontosabb tényezője volt, — mégis az egyház ezeket a feladatokat csak addig végzi, amig az általa inspirált állami vagy társadalmi szervek át nem veszik, másfelől, amiket ezek után is végez (ifjúságnevelés, népművelés stb.) nem világi szem pontok és  
világi igények és szükségek szerint végzi, 
hanem Isten Igéjének igénye és parancsa 
érvényesítésével. Az egyház feladata nem a világi feladatok és mozgalmak — még ha annyira tiszteletreméltóak és szükségesek is — kiszolgálása, hanem az, hogy az élet minden kérdését Isten Igéje mértéke alá helyezze és Őrködjék afelett, hogy minden az Isten dicsőségét szolgálja. Ezért állanak fent az egyház templomai, iskolái, intézményei és tisztviselői, akik, ha nem az Isten Igéjének szerteágazó szolgálatát végzik ezeken át, a só megízetlenül és nem való egyébre, csak hogy kidobják és eltapossák az emberek.Az egyháznak e sajátos küldetése és feladata viszont nem zárja ki azt, hogy a lelkipásztor,— ha ez az Ige szolgálatának rovására nem megy — ne vegyen részt a világi mozgalmakban és a magé erejével ne segítsen a válság megoldásán, melyen ezek a mozgalmak fáradoznak. II.Az egyházi és világi mozgalmak viszonyának kérdésével azért is szükséges foglalkozni, mert gyakran támadnak súrlódások  e mozgalmak és az egyház, helyesebben e mozgalmak képviselői és az egyház képviselői között. Vádakat, panaszokat, bírálatokat hallunk lépten-nyomon, melyek az egyházat azért érik, mert — e mozgalmak meggyőződése és látása szerint — csak nehézkesen támogatja az ő munkájukat.Ezek a súrlódások a világi mozgalmaknak fentebb említett természetéből következnek,



119 lap.abból ugyanis, hogy e mozgalmak voltaképpen kétségbeesett erőfeszítések és kísérletek már- már tiszkösödő sebek gyógyítására. Éppen a válság súlyossága miatt gyakran kénytelen átlépni tradíciók, szokások, szabályok — olykor éppen az Igéből fakadó parancsok — korlátáit, egyszóval kénytelen rugalmas lenni és ezt a rugalmasságot, a cél érdekében, minden eszköz megragadását igényli az egyháztól is, amikor segítségét kéri.Ilyenkor a mozgalmak az egyház részéről akadályba ütköznek, mely a gyakorlatban az egyházi autonómia hangsúlyozásában jelentkezik.A mozgalom — saját szempontjából nézve — az egyházi autonómiát ilyenkor kerékkötőnek látja, csak eszköznek, mellyel az egyház elködösíti magát, hogy ennek leple alatt sürgős feladatok végzéséből kivonja magát. így éri aztán az egyházat a vád, hogy merev, konzervatív intézmény, mely nem érti az új idők szavát s míg a világi módszerek gyors, rugalmas, dinamikus munkamódszereikkel nagyszerű eredményeket hoznak létre, az egyház ezekben a munkákban csak, lassan cammogva követi őket.E vádakat vizsgálva kétségtelen, hogy sokszor igazságot is tartalmaznak, hiszen az egyház, mint földi intézmény, részese a bűnnek és falai között is sok gyarlóság van.Az egyház lényegéről és feladatáról mondottakból azonban az is kitűnik, mennyire lehet helye ezeknek a vádaknak és bírálatoknak az egyházzal szemben. Az egyház az Ige szolgálatát, Isten Igéjének követését semmiféle — még látszólag olyan fontos — földi cél érdekében fel nem adhatja és meg nem változtathatja. Világosan kell ugyanis látnunk, hogy az egyházi autonómia hangsúlyozása nem hiúsági okokra, nem külsőleges érdekekre, nem emberi tekintély fenntartására vonatkozik, hanem ezáltal az egyház féltőn őrködik az Isten Igéje tekintélyének  
csorbíthatatlansága felett.Az Isten Igéjének parancsát hangsúlyozza az egyház, valahányszor látja azokat a kísérté
seket, hamis és téves felfogásokat, melyeket a világi mozgalmak sokszor táplálnak az egyházzal szemben.Erre hivatkozik az egyház, amikor világosan látja, hogy a mozgalom, mely segítségét kéri, az egyházat és küldetését nem az Isten Igéjével méri és bírálja, hanem saját céljainak szempontjai és mértéke alatt nézi. Amikor nem veti alá magát az Ige mértékének, hanem az Igét akarja alávetni — kétségtelenül^ tiszteletreméltó, de végeredményében — emberi célkitűzéseinek.Erre hivatkozik az egyház, amikor azt látja, hogy a mozgalmak lendítőkereke nem mindig az embereken keresztül Istennek való szolgálat, hanem a mozgalom kizárólagos fontosságában és megváltó erejében való emberi hit és lelkesedés.Az egyház időfeletti és örökkévaló céljaira ügyel, amikor látja, hogy a mozgalom legtöbb

ször csak a pillanatnyi megoldásokat keresi. Megelégszik gyors látszateredményekkel és sikerekkel, komoly megalapozás nélkül évtizedek mulasztásait igen rövid idő alatt szeretné helyrehozni. Mint a fiatal daru szeretne az élre kapi és az életnek tempót diktálni. (Arról-az esetről nem is beszélve, amikor e gyors sikerek kierőszakolása mögött csak egyéni ambíciók és az emelkedés vágya áll.)Az egyház tartózkodó magatartása e mozgalmak nagy lendületével szemben onnan van, hogy mint mindent, ezeket is az örökkévalóság távlatából nézi. Az egyház tudja — éppen Isten Igéje alapján, — hogy mire képes az emberi lelkesedés. Sok mozgalmat látott már felemelkedni, virágozni és aláhanyatlani. Ismeri fontosságukat és eredményeiket. De azt is tudja, hogy még a legnagyobb emberi lelkesedés és mozgalom is olyan, mint a fű, mely ma van, holnap kemencébe vettetik. Olyan, mint a szappan- buborék, mely akkor áll a legközelebb az eloszláshoz, mikor a legszebb színekben pompázik. Sok feladat esett már vissza az egyház ölébe, melyeket világi mozgalmak kikaptak onnan és nagy lendülettel igyekeztek megoldani, de amiket az egyháznak akkor is tovább kellett végeznie, amikor e mozgalmak elhamvadtak, az ügyekből ismét akták lettek, s az emberekből számok.III.Ugyanakkor azonban, amikor az egyház vigyáz arra, hogy ne azonosítsa magát a világi mozgalmak egyikével sem, nehogy azokkal együtt lankadjon, vagy bukjék el, köteles meglátni azokat a figyelmeztetéseket is, melyeket Isten éppen a mozgalmakon keresztül küld neki.Nem vitatható, hogy ezek a mozgalmak kérdéseik megoldásában olyan elevenséget, gyorsaságot, rugalmasságot, lendületet és cselekvőképességet árulnak el, melyek meg kell gondolkoztassák az egyházat. A világ fiainak okosságát, leleményességét Jézus is példaképpen állította az Isten fiai elé. A világ fiainak okossága és találékonysága sokszor ítélet az egyház felett, amely a maga sajátos feladatát, az Ige szolgálatát és annak különböző ágait cammogó lassúsággal és kényelmességgel végzi.Amikor egyházról beszélünk és beszéltünk eddig is, az alatt nem köveket, intézményeket, még csak nem is lelkipásztorokat értettünk, hanem azoknak az elhívottaknak közösségét, akiket Krisztus a keresztséggel elpecsételt magának itt ebben a világban. Amikor arról beszéltünk, hogyan nézi az egyház a világi mozgalmakat, nem az emberek két külön csoportjáról beszéltünk, hanem ugyanazokról az em berek
ről, akik a világban, de ugyanakkor az egyházban is élnek, világi mozgalmak tagjai, de az Ige mértéke alatt is állanak és ez alatt nézik életüket és feladataikat.A keresztyén emberre, mint a világban élő 
em berre, az a feladat vár, hogy a világot és



120. lapannak mozgalmait az Ige mértéke alá állítsa. Mint az egyház tagjára az, hogy a világ fiainak okosságával és leleményességével szolgálja az anyaszentegyházban Isten Igéjének sajátos feladatait. Ilyen feladatok sürgető követeléssel állanak áz egyház előtt, éppen a mi magyar református anyaszentegyházunk előtt. Meg kell teremteni a magyar bibliát, fokozottabb mértékben kell eljuttatni az Igét a nép legszélesebb rétegeihez, ifjúsághoz, munkásokhoz^szétszórtságban élőkhöz. Meg kell teremteni az egyház fenntartásához szükséges anyagi alapot, éspedig a hívek áldozatkészségéből, szaporítani kell szeretetintézményeinket.Ezeket a feladatokat nem lehet többé hivatali gépezetek útján végezni. Az egyház keretein belül is szükség van a fokozott személyes részvételre a munkában, a kérdéseknek sokszor paragrafusok ellenére való gyors megoldására, világi nyelven rugalmasságra, a biblia nyelvén új borra a régi tömlőben.
Movvay Pál.Egyházunk Munkája

Kedves B ará to m  és Kép
v ise lő társam  /

Lillafüredre, mint református törvényhozó Te is kaptál 
meghívót, de sajnos időd nem engedte velünk jönnöd. 
— Épen azokban a napokban voltál más irányban el
foglalva, ámbár — köztudomásúlag — a voltaképeni 
törvényhozói munka túlságosan igénybe nem vehetett és 
amellett lested a meghívást mindennapi postáddal — 
szarvasbőgésre egy földbirtok: s barátodhoz. Belátom a 
szarvasbőgés ideje nem is a legalkalmasabb ilyen és 
hasonló konferenciák megtartására, de hidd el, mégis 
voltunk egynéhányon, mégpedig a református képviselők 
zöme, akik minden elfoglaltság dacára szükségesnek ta
láltuk az elmenetelt és vájjon ki mondhatná közülünk, 
aki ott volt, hogy megbánta ?

Három napon keresztül mind az öt püspökünk ige
hirdetését hallani hitünk lényegéről egy életre szóló élmény 
volt és marad, de nem volt különben az előadásokkal 
és nyomukban kifejlődő vitákkal sem, ha egyáltalán ezt 
a szót, hogy vita alkalmazni lehet. Hiszen csendes na
poknak hirdette a rendező Kálvin Szövetség a konferen
ciát és valóban azok voltak, — a lélek csendes napjai.

A környék különleges, vadregényes őszi szépsége csak 
fokozta az elmélyedés hangulatát.

Jóllehet a Palotaszálló kacsalábon forgó mesevár- 
szerű külseje és belső fényűzése és jónéhányunknak, tel
jesen szokatlan nagyvilági kényelme, nem beszélve a jó  
ellátásról, a kívülállóban azt a hiedelmei keltené, hogy 
ez a környezet a legkevésbbé alkalmas olyan elmélyedést 
áhítozó elmélkedésre, mint amilyenben tényleg részünk 
volt, mégis bebizonyosodott, hogy az elmélyedő áhítatot 
keresőknek nem számit a Icörnyezet világi hlvsága, amelyet 
senkitől sem irigyelnek, aki abban leli örömét, mert egy

ilyen konferencia a tulajdon énnek sokkal nagyobb el
felejtését követeli és kívánja, mint hogy a közvetlen 
külső világ egyáltalán számba jöhessen.

Talán diákkorunk óta nem éreztük azt a boldog, 
tiszta örömet, a tértől és időtől elvonatkoztatott fensé
gesség egy-egy szép gondolatánál bennünket addig talán 
nem is sejtetett és érzékelt magas régiókba vitt, ahol a 
hit forrása kristálytiszta és nem zavarja ennek a fö ld 
nek sarából felkavart szennyes por.

Ne kívánd, hogy püspökeink fenkölt igemagyarázatát 
dicsérjem, akik vették maguícnak a fáradságot, hogy 
három napon keresztül apostoli közvetlenségben velünk 
együtt örvendezzenek és elmélkedjenek, vagy akár az 
előadókat, akik hosszú munkás évek tudását, tapaszta
latát tárták elénk röpke órák alatt, hogy általuk mi is 
gazdagabbakká legyünk.

Ne kívánj tőlem névszerinti felsorolást — erre bi
zonyára ők sem vágynak — de lehetetlen is volna, ha 
meggondolom, hogy mintha véges-végig egyetlen egy 
személy szólott volna mihozzánk, de hidd meg, hogy lénye
gében így is volt. Ami magyar kálvinista egyházunk töret- 
lenülevangéliumi örök szelleme szólott nekünk múlandó, tö
rékeny emberi hangszerein, az a szellem, amely századok 
vérzivatarát állotta ki s amely a magyarságnak Juhász 
Pétereket, Károd Gáspárokat, Bethlen Gáborokat, Apácai 
Cseri Jánosokat adott.

Az arcokon, amerre néztél, ugyanannak a hitnek 
egyformává és egyenlővé tevő tudata tükröződött vissza, 
annak a hitnek, amely a Zápolya öldöklő századában 
három felé szakadt népnek, majd a gályarabok évtize
deiben a remény ajándékát hozta és hozza most is, ami
kor a háború apokaliptikus lovasainak acélpatája hatá
raink, templomaink, otthonaink közelében dübörög.

Egyaránt részesei voltunk a hit felemelő tudatának 
ősi zsoltáraink éneklésében és a közös imákban lettünk 
légyen az ország első egyházi vagy világi méltóságai 
vagy csupán egyszerű törvényhozók, de merem remélni, 
hogy a jelen voltak az írás szavai szerint is ebben a 
tudatban továbbra együtt maradunk.

A konferencia alkalmas volt arra, hogy egyet-mást 
megmutasson. Elsősorban kiderült, hogy a megjelentek 
nagy része otthon is olvassa az írást, csak a sok hasz
nált, a forgatástól megkopott bibliákat kellett megnézni, 
kiderült, hogy az egyházi énekeket úgy tudják, hogy 
akármelyik gyülekezet példát vehetne tőlük és végül, 
amit mi erdélyiek nagyon is megszívlelhetünk — a világi 
emberek lelki és papi dolgok iránt nagy odaadást ta
núsítanak, abban nagyon is jártasak, azokhoz soltkal 
inkább hozzá tudnak szólani, mint ahogyan mi tudunk.

Három napig voltunk együtt Élményben, lelkigaz
dagodásban ez a három nap olyan volt, mint a magyar 
mesék éve, amely három napból á lt Négy-öt féle párt 
törvényhozói ültek együtt, anélkül hogy pártkérdés vagy 
pártvita felmerült volna, Ez is lehetséges Hunniában l 
És végül Isten zsámolyán együttülve az utóbbi idők 
magyar betegségét a címzésekben és modorokban egy
aránt tüntető és törtető, hangos megalázkodást sem lát
tam soha, Itt csak Isten előtt alázkodtak meg. Tehát 
így is történhetett!

Az utolsó nap testvérekként búcsúztunk egymástól 
és ment mindenki őrhelyére s talán egy kicsit másként 
mint ahogy odajött

Az elindulás bucsúperceiben Enyedy püspök vezeté



sévet egy meghitt zugot kerestünk a fürdőtetepen, ahová 
hitünknek egy újabb kis templomát lehetne építeni. Kap
tunk egy alkalmas helyet, takaros tisztáson a sziklás 
rengeteg szélén. Festői helyf a fenyők elfogják takarni, 
de a sziklás talajon köböl, fából századoknak épülend 
egy ú j kicsi templom és jogja észrevétlenül végezni kül
detését, miként hitünk is sallang, hivalkodás és fontol- 
kodás nélkül végzetünk szikla talaján századok óta 
munkálja és emeli a magyar életet és lesz annak sava. 
S  akkor nekem úgy rémlett, hogy mi, valamennyien 
püspökök, miniszterek, egyetemi tanárok, törvényhozók, 
ott három nap alatt egy láthatatlan teplomot építettünk 
századok szellemi kövdiböl — új századoknak. Ugy-e, 
ha Isten kegyelme megengedi újbóli összejövetelünket — 
Te sem fogsz hiányozni!

S Z IL Á G Y I O L IV É R .

mis&zséS
&ist IHlsiJgiúsz&too&zíóifa.

Az Egyetemes Konvení missziói bizottsága évenként 
meg szokta rendezni a missziói munkáért felelősséget érzők 
országos találkozását Ezek a találkozók, sok partiku
láris jelenséggel szemben, a magyarországi református 
egyház lelki egységét bizonyítják. Céljuk az, hogy számba- 
vegyék a missziói munkák eredményeit és rámutassanak 
a legfontosabb teendőkre.

Ebben az évben a tiszántúli egyházkerület területén 
jött össze a konferencia. Hajdúszoboszló ősi hajdúnépé
nek gyülekezete látta vendégül a konferenciát

A konferencia a város közgyűlési termében folyt le. 
Szeptember 27-én délután 5 órakor kezdődött. D r . Fe- 
renczy Károly, a tiszántúli egyházkerület lelkészt főjegy
zője tartott kezdő áhítatot

Első tárgyként a szórványkérdés került szóba. Hár
man vezették b e : Hetessy Kálmán a Konvent szórvány- 
bizottságának előadója, Dr, Imre Lajos erdélyi egyház- 
kerületi missziói előadó és Ágoston Sándor volt délvidéki 
püspök. Kiderült, hogy a szórványkérdés mind fontosabb 
lesz egyházunk munkái között Tisztán áll előttünk a 
kérdés: mi csak az Ige alapjára helyezkedve végezhetjük 
a szórványmissziót Isten az Ige hirdetését bízta ránk. 
Szent a meggyőződésünk, hogy amikor az Igét szolgál
juk, akkor tesszük a leghathatósabb szolgálatot a mi 
szeretett drága magyar népünknek is.

Szept. 28-án Bereczky Albert, a dunamelléki egyház- 
kerület missziói előadójának áhítatával kezdődött a nap, 
az imádság nagy áldását fejtegette.

Az előadást Dr. Ecsedi Aladár vezette be a vasár
napi iskolai munkáról. Beszámolt arról, hogy az elmúlt 
évben a vasárnapi iskolai munka igen szép fejlődésnek 
indult. Nagy szükség van a vasárnapi iskolai munkában 
egy utazó titkári állásra. Dr. Imre Lajos a férfi- és a 
női munkáról tartott előadást. Hangoztatta, hogy mind
két munka csak bibliai alapú lehet

Délután Muraközy Gyula konventi missziói bizott
sági előadó a missziói szabályrendelet átdolgozásának 
szükségességét adta elő. Nagy baj, hogy ez a szabály- 
rendelet eddig megvolt, de nem valósult meg. Sokban 
már túl is jutatunk rajta.

Az utolsó nap Főző László, a tiszáninneni egyház- 
kerület missziói előadója tartott áhítatot. A miszói mun
kában az Isten emberére van szükség, Góliátokkal kell

harcolnunk, de miként Dávid győzött, ha Isten nevével 
megyünk a küzdelemre, a mi harcunk is győzelmes 
harc lesz.

Előadást Dr. Enyedi Andor tartott az ifjúsági mun
káról. Vázolta a K IÉ  és az R K IE  közötti viszonyt és 
annak a ícivánságának adott kifejezést, hogy mielőbb 
teljes szervezetet kell adni a református keresztyén ifjú
sági munkának.

A konferenciát Dr. Ravasz László összefoglaló elő
adása zárta be. Egyházunk főkérdéseit vázolta fel. Azzal 
kezdte, hogy ha valaki tudomást szerez az ö beszédéről, 
megint azt fogja mondani: Ravasz László megint pesz- 
szimista volt. De az optimizmus nem azt jelenti, hogy 
behúnyjuk a szemünket és nem akarunk látni semmit, 
hanem azt, hogy nagyon is látunk mindent, de fel is 
készülünk az eljövendő/cre. A cél ez legyen: Vissza az 
Igéhez! Isten az Ige hirdetését bízta ránk.

Csak az önfenntartó gyülekezetnek lesz helye az el
jövendő világban. De ezeknek nem csak magukat kell 
eltartaniok, hanem fel kell venniöfc magukra a gyengébb 
egyházak terheit is. A mozgósított fillérek egyháza le
szünk, hogy az erősebb a gyengét támogatni tudja.

Az egyház tegyen élő közössség: hitközösség, szere- 
tetközösség és munkaközösség.

Ezért elsőrenden fontos az öntudatos munkások 
nevelése egyházi vonalon. Az eljövendő időkben az egy
ház missziói oldala fo g  kidomborodni. Az egyesületi 
módszer ideje lejárt. Az egyháznak magának kell össze
fogni minden missziói munkát. Fel fogjuk fedezni újból 
a templomunkat, de ez nem azt jelenti, hogy nem kel
lene csinálnunk a legnagyobb odaadással a gyermek
missziót, á  vasárnapi iskolát, az ifjúsági és leánymunkát, 
a konfirmációt, a vallásoktatást és a férfi, valamint a 
nőszövetségi munkát, mindezeken felül a szer etet munkát. 
A templom akkor tesz középpontja az egész gyülekezeti 
éleinek, ha mindezek a munkák minden gyülekezetben 
meglesznek. Fokozódik a szórványgondozás fontossága 
és soha nem szabad feladni a felelősséget a külmisszió 
iránt

Segítő eszköz mindezekhez az evangélizáció és az 
egyházi vezető-munkások nevelése. A lelkésznevelésre, a 
presbiterképzésre, a diakónus és a diakonissza nevelésre 
minden erőnket össze kell fognunk.

Ez lesz a közös teherhordozások és a közös erő
feszítések ideje.

Esténtént evangélizációs istentiszteletek voltak a 
Hajdúszoboszlói templomban. Első este Bereczky Albert, 
második este D . Dr. Révész Imre, a harmadik este Dr. 
Enyedy Andor hirdette az Igét.

T. F .

Terjessze a R E F O R M Á T U S  É L E T - e t ,  
a városi gyülekezetek és a magyar re
form átus intelligencia heti lapját.

Kérjen mutatványszámot a Budapest, IX . Kálvia- 
tér 8. szám alatti kiadóhivataltól. Előf. díj évi 10 P.



O k tó b er 29-től n o v . 9 -ig  ta rta n a k  az  
idei V . O rs z á g o s  P ro testán s N ap ok .

Az Országos Bethlen Gábor Szövetség, mint a 
magyar protestáns társadalom egyetlen és átfogó szer
vezete, ebben az esztendőben is — immár ötödször — 
a hagyományos belső tartalommal megrendezi a magyar- 
országi protestáns társadalom hiterősítő és nemzetépltő 
seregszemléjét, az Országos Protestáns Napokat. E z
úttal a válságba jutott emberért imádkozik Magyar- 
ország közel négymillió protestáns társadalma. Ezekben 
a nehéz időkben, amikor az egész világ a válság súlyos 
idejét éli, mindennél fontosabb, hogy a magyar nemzet 
és a magyar protestáns társadalom is — az a társa
dalom, amely mindig kivette részét a nemzet építésé
ben — acélos lélekkel, bizakodással tekintsen a jövő 
felé ás álljon azon az őrhelyen, ahová a Gondviselés 
állította.

Az V. Országos Protestáns Napok gazdag napi
rendjét ünnepi istentiszteletek vezetik be valamennyi 
fővárosi protestáns templomban. Tasnádi Nagy András, 
a Szövetség elnöke és Ravasz László dr. püspök rádió
előadást tartanak. A hagyományos gazdag tartalommal 
kerül megrendezésre a Vigadóban a Reformáció Emlék
ünnepe, a Nemzeti Szinházban ünnepi előadás kereté
ben Zilahy Lajos színmüve, a „Süt a nap." A Napok 
kiemelkedő eseményei a Luther—Kálvin Emlékest í 
protestáns nagygyűlés „A vasárnap megszenteléséért* ; 
a Protestáns Leventeünnepély; szórvány-konferencia; 
protestáns asszony-konferencia; az Országos Refor
mátus Szeretetszövetség Baráti Társaságának közgyű
lése; az ORJÓ és az O R LE közgyűlése; a Budapesti 
Protestáns Énekkar hangversenye; Protestáns Irodalmi 
Társaság irodalmi délutánja; a Kálvin Szövetség elő
adássorozatának megnyitója, továbbá különböző pro
testáns egyesületek, szervek díszgyülései, megbeszé
lései, konferenciái. A Napok keretében szolgálnak 
Makkay Sándor, Kapi Béla, Enyedy Andor, Turóczy 
Zoltán püspökök s a protestáns közélet egyházi és 
világi vezetői.

Felvilágosítást és részletes napirendet készségesen 
kdld az Országos Bethlen Gábor Szövetség Budapest, 
IV., Semmelweis-uí 17., le m . Telefon 185-308,389-174.

KgéwyvismeirtGité®.
Francesco Perri: Az ismeretlen tanítvány.

— Dante kiadás. 1940. —

Most került kezünkbe ez a könyv, amelyet cim- 
szallagja eképp hirdetett: „Kalandregény ? Irodalmi 
remekmű ? Az őskeresztyénség és az antik Róma kor
rajza ? — Igen I Mindezt egyesíti magában a nagy olasz 
író lélekzetfojtóan izgalmas regénye."

Hát ez egy kicsit gyanús ajánlás. Mert egy Jézus- 
regényt nehéz „lélekzetfojtóan izgalmas kalandregényé
nek megírni. Bele is törik az író tolla a nagy igye
kezetbe.

Pedig a regény elég élénk s Krisztus földreszáliása 
korának Rómáját valóban elég élethűen adja. Csak az 
a baj, hogy az író jobban érzi magát Róma misztérium- 
vallásai és több mint laza erkölcsei között, mint Jézus 
közelében.

A tárgy is túlmerész. Egy római helytartónak Jeru
zsálemben zsidó nőtől születik gyermeke, ez az „isme
retlen tanítvány*. A gyermek Rómában nő fel, szívvel- 
lélekkel római katonának. Nevelőapja feleségébe sze
ret, emiatt Jeruzsálembe küldik. Itt Eleázár rablóban
dáját kell (az esszenusokat) kiirtani, akik között 
ott van saját anyja is. Közben lépten-nyomon össze
találkozik Jézussal, aki akkor kezdi meg igehirdetését. 
Tanúja Jézus megkeresztel kedésének, ott van a 
pusztákan, mikor a Sátán utoljára beszél Jézussal. Úgy 
látszik, ö a gazdag ifjú is, aki azonban (szeretője ha
lála után) eladja minden vagyonát és a tanítványok 
közé szegődik. Kihallgatta Jézus Gecsemáné-kerlbeli 
imádságát (?): ő az az ifjú, akiről a gyolcs inget le
húzzák a szolgák az elfogatáskor (Márk 14, 51). Szem
tanúja Jézus feltámadásának (?) s ö  az első, aki Jé
zusért vértanúhalált hal (?), mert négy farizeus meg
kövezi.

Perri Jézusa — meg kell állapítanunk — nem a 
Szentirás Jézusa. Valószínűtlen és túlságosan emberi 
alak, tele titokzatos tulajdonságokkal. Egy különös vi
lág különös embere, aki a regényben sehogy sem tud 
a mi számunkra Isten Fia lenni. A Sátán legyőzésének 
világos tudata („Látám a Sátánt, mint egy villámlást 
lehullani az égből") egészen hiányzik ebből a regény
ből, amely szerint — úgy látszik — nem használt sem
mit a világnak Krisztus áldozata.

A regény túlságosan óvatos is. Nem törődik a 
Szentírás sok tényével: egészen figyelmen kívül hagyja 
pl. János evangéliumát. Itt Jézus csak egy évig tanit, 
szó sincs a János-megirta elfogatás történetéről (János 
18, 6—8). Az Úrvacsora „papoknak való misztérium", 
amelyből a többieket kizárják. Itt tehát elvesz az író 
az Evangéliumból. Amit pedig hozzátesz, Jézus beszél
getése a Sátánt megszeméiyesitő „sábai pásztorira), 
a gecsemánéi jelenet, a feltámadás, meg pl. Judás sze
repe: az még rosszabb. Nem regényileg, de a Szent
irás mérlegén.

Különös — éppen olasz író részéről — hogy Má
riának, Jézus anyjának, egy mellékes megemlítésen kívül 
semmi szerepe nincs a regényben. Még annyi sem, 
mint a Bibliában.

A regény tehát szórakoztató olvasmánynak jó, — 
de nem „Quo vadis?“, sem nem „irodalmi remekmű." 
Az utóbbihoz nagyobb tehetség, — az előbbihez életté 
vált Krisztus kellene. Sípos Géza.
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című. legújabb könyve, amely a református val
lás legdöntőbb sajátságait és értékelt igyekszik 
fölmutatni, 4 pengőért kapható az Ifjú Erdély 
kiadóhivatalában, Kolozsvár, Hitler-tér 13. sz.
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